

Hízok egy isteni órák igazságában,  
Hízok egy isteni órák igazságában,  
Hízok Magyarország feltámadásában! Amen.

# DEBRECENI MAJDFÖLD

MUNKÁSKÖZÖSSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21.99. ÉJJEL 10-TÓL 23-48

8 OLDAL

KER.

## Az egyiptomi offenzívát 104 harckocsit vesz

Rommel sikeresen elhárította az angol támadást a marsamatrahi övezetben. A német csapatok diadalmas nyerték a harcot.

### A magyar csapatok a doni arcvonalon újabb

Berlin, október 26. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderő főparancsnokának közli:  
Novoroszijiszkától délkeletre rohammal elfoglaltuk a szovjet sávóban védelmezett támaszpontjait. Taupszetól délkeletre német hegyi csapatok szivós harcokban újabb fontos hegyi állásokat foglaltak el. Romboló repülőgépek rajai mélytámadást intéztek ellenséges ellenállások ellen. Horvát vadászgépek 5 lövészrepülőgépet lőttek el. Az egész arcvonalszakaszon meghíusultak a helyi ellentámadások és előretörések. Közben az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett, egy ellenséges hadiescsoportot szétgyasztottunk. Sztalingrádban a támadó csapatok megsemmisítették ellenséges ellenállási létesítményeket és több hadtömböt elfoglaltak. A városból északra e-öbrevítettük a támadást egy újabb külvárosban. Délről és északról megkísérelt tehermentesítő támadások részben közelharokban összeomlottak. Harci repülőgépek több hullámban intéztek támadásaikat a várostól keletre lekötötték az ellenség tüzérőjét. Német vadászrepülőgépek egy saját veszteség mellett 27 ellenséges repülőgépet lőttek le.

### A magyar csapatok újabb átkelési kísérletet húsítottak meg

A magyar csapatok a doni arcvonalon meghíusították az ellenség átkelési kísérletét. A közép- és északi arcvonalak szakaszon kölesönös rohamcsapat tevékenység volt. Német és román harc repülőgépek nappal és éjszaka támadták vasútvonalakon és útakon az ellenség ünnepi közlekedését. A nehéztüzérség a leningrádi öbölben több támaszpontot ért el. A Marat szovjet csatahajón robbanásokat és tüzeket figyeltek meg. Egyiptomban mindenütt sikeresen elhárítottuk a nagy angol támadást és az ellenségnek igen súlyos veszteségeket okozunk. Eddigi jelentések szerint 104 páncélos harci kocsi elpusztítottunk. A harcok tovább tartanak. A német és olasz légi támadásokat intéztek napjaink és éjszakai az ellenség gépesített kötelékei ellen. A német repülőgépek nagy ellenességek gépet lőttek. Marsa Matruh vidékén az október 23-ról 24-re virradó éjszaka az ellenségnek egy partraszállási kísérletét repülőgépek gyors beavatkozással már a tengeren meghíusítottuk. Német harc repülőgépek jó hatással támadták Malta-sziget-erőd repterét berendezéseit. Anglia déli tengerpartján is sikeres támadásokat intéztek könnyű német harc repülőgépek a vasárnap folyamán több helyütt hadiszempontból fontos berendezések ellen.

### Súlyos kudarccal és veszteséggel végződött az angolok marsamatrahi partaszállási kísérlete

Róma, október 26. Az olasz főhadiszállás 883. sz. közleménye: Az egyiptomi arcvonalon páncélgépkocsiktól támogatott újabb ellenséges támadásokat húsítottunk meg. Az elpusztított ellenséges harckocsik száma 104-re emelkedett. Olasz és német légi kötelékek bombázták és géppuskázták az angol arcvonalak mögött fekvő táborhelyeket és raktárakat. Az angol vadászrepülővel vívott légi harcok során 14 ellenséges gépet lőttek le.  
Egyiptom: A marsamatrahi övezetben arcvonalunk hátamögött megkísérelt partraszállási harc repülőgépek haladéktalan közlekedése meghíusította és csapatokkal felt motoros bárkát visszafordulásra kényszerítettük. Egyik hajó bombatalálat következtében felrobant. Egy olasz tengeraltatójáró nem tért vissza támaszpontjára. A legénység egyrésze fogságba esett. Csaféd-tagjaink értesítést kaptak. Malta felett három Spitfire gépet, a melyek megkísérelték megakadályozni bombavetőink működését, a kísérő vadászgépek lőttek. A Pöldközi-tenger felett lefolyt légi hadművelet során a német légi haderő négy angol gépet lőtt le. (MTI)

### Japán légitámadás Indiában

Tokió, október 26. (Német TI) A császári főhadiszállás jelentése, hogy a japán hadsereg repülőgépekkel vasárnap délután meg-

## A VÉRRONTÓ BŰN

KORREGENY. Irta: DINTER ARTHUR.  
A kétszázlizezredik német eredeti példány nyomán magyarra fordította: Dr. NAGY ZSIGMOND. (13)

Ott állott a pompás fenyőfa temérdek gyertya világában ragyogva! A padlótól a mennyezetig ért a hatalmas sudár, felidesteli ágaitva mindenféle színű gyertyacskákkal és mindenik alatt egy-egy tarka üveggyöngy függött, hogy súlyával a gyertya merőleges állását biztosítsa. Az ágak közt az aranyozott és ezüstözött alma meg dió függött és zamatos narancs piros meg zöld papirkantarban s hozzá mindenféle cukorka meg csokoládé. Egész fönt a fa felső ágain, úgyhogy kinyújtott karral is alig lehetett elérni, ott csüngtek a legdrágább darabok, belül édes folyadékkal megtöltve. Ha szakítás közben egyet elfört az ember, bő érben csordult ujjára annak a tartalma. Agról-ágra finom arany meg ezüst hajsza fonódott. A fa hegyében pedig egy gyönyörű ragyogó csillag szórta szét sugarait. A fa, mely mindig nemes jejenyefenyő volt és soha közönséges lucfenyő, minden gazdagsága mellett sem látszott túlterhelnek. Semmi szembántó vagy nem természetesen dísz nem volt rajta.

A fal mentén, fehér abrosszal leterített keskeny asztalokra volt felrakva a sok ajándék. Jürgen kitálalta, hogy az asztal, melynek fehér vászon terítője a földig ért, nyújtós és vasalódeszkákból volt összeszerkesztve és hogy az egyik alatt egy nagy doboz tele volt mézeskaláccsal, amelyből is a karácsonyi hét folyamán a saját mézeskalács-készletét, melyet cseréplányérban rejtgetett, időnkint titokban kiegészítette. Minden ajándéksomó előtt két mézeskalácsos huszár állt őrt, akiknek kivont kardja fehér cukorral volt kirajzolva, a mentéjük is cukorral volt gazdagon sujtással. Külön asztalon állott a cselédségnek szánt ajándék.

Míg a gyermekek a maguk ajándékai körül futkaroztak és folyton-folyvást újabb ajándékre bukkantak, az édesapjuk meg az édesanyjuk a karácsonya alatt állott és gyönyörködött a gyermekek vidám hancurozásában. Atyjuk karját anyjuknak a derekára tette és Herman látta, hogy magához vonfa és megcsókolta. Ekkor apjuk az édesanyjukat egy külön sarokba vitte s ott átadta a neki szánt ajándékokat, édesanyjuk viszont atyjukat lepte meg kedves ajándékaival.

Eközben Mari, a régi hű cseléd, aki már Hermann születése óta a házukban lakott, újra megterítette a lakoszobában az asztalt, almát, körtét, süteményt rakott rá. Az asztal közepén pompázott a hatalmas karácsonyi kalács. Már megszegették és a felséges illatú aranyárga szüretkezőből a mazsola nagy barna szemű villogtak elő. Mellette állott a tarka virággal díszített homályos üvegből való köcsög, csordullig telve édes itallal, amelyben egész narancslevelek uszáltak. Egy üveg-meregetől töltögették át a poharakba. De a meregetől olyan rossz volt, hogy egyrésze a folyadékának mindig az ember ujjára lótvént belöle. Csak az anyjuk tudta úgy megtölteni a poharat, hogy egy csepp se menjen karba.

Atyjuknak a karján jött most be és ellátta a pohárnoki tisztét, míg atyjuk a kalácsból egy nagy szem mazsoltát vájt ki. Botránkozva koppintott az anyjuk ezért az apjuk ujjára.

Ejfélig szabad volt most a gyermekeknek fennmaradniok. Akkor szelid erőszakkal ágyba dugdoszták őket. De legkedvesebb ajándékaikat magukkal vitték a halószobába is. Itt mondatta el velük édesanyjuk az esteli imádságot. Azután mind egyikőjüket megáldotta és homlokukon csókolta. Még soká nem tudtak elaludni. Csak a kis Grethel szenderedett el hamarosan; azt a babát, melyet a Mikulás hozott, az egyik, — a másik, a még nagyobbabb és még szebbet, mit a kis Jézuska küldött neki, a másik karjába szorítván.

A két karácsony közötti egész héten minden este vacsora után újra meggyújtották a karácsonyfa gyertyáit. A hét közepén új gyertyákat raktak föl, amiben Hermannak is szabad volt segédkeznie. Újév estéjén aztán utoljára gyult ki a karácsonyfa. Ilyenkor rendszerint előtötte a könnyű anyjoknak szép két szeműt és a kis Grethel a rendesnél is édesebben csókolta meg anyukáját. Másnap átengedték a fát a gyermekeknek szabad fosztogatásra, miután atyjuk a nem ehető díszit leszedte és a jövő évre gondosan elítette. Azután Hermann a nagy karácsonyfából egy kicsit fűrészelt ki s a szünidő még hátralevő részén „karácsony-estét” játszottak. A kis fát újra — de már őök maguk — feldíszítették és a babákat s a ranggalódzó embereket annak rendje és módja szerint megajándékozták. De végre ez a karácsonyi boldogság is elmúlt. A fenyőfa azonban még jódarabig ott állt az udvar egyik zugában, míg csak egészen meg nem száradt. Akkor összefűrészelték. Atyjuk a galvörvekből „habaró”-t készített konyhai használatra, a többiit ésszevágtá „gerjeszőnek”. Egy másik hamu felt a vége az egész karácsonyi dicsőségnek.

(Folyt. köv.)

### Pataky István ingatlanforgalmi irodája Péterfia-utca 63.

Eladó házak: Rohermere utca 4. és Gönczy utca 1. és 3. számú jól beépített 5-4 és két szobás komfortos lakásokkal. Hajnal utca 1. számú üzeles sarokház beköltözhető 2 szobás lakással elköltözés végett alkalmi áron megvehető Jókai utca 18 számú gar. dalkodónak igen alkalmas több rendbeli lakásokkal, göré, istálló és egyéb mellékkeliséggel. Kút utca 22. jó kis családi ház. Apaffy utca 69. nagytelkű jövedelmező, Péterfián nagytelkű jövedelmező ház 48.000 Ft. Csapokert János utca 40. számú üzeles ház több rendbeli lakással. Keves pénzért megvehető. Váhi Nagy Gusztáv-telepen Lázár utca 25. számú 2 szobás konyhás ház beköltözhető 7000 Ft. Gróf Leiningen utca 21. számú gyümölcsös 6000 pengő. Gróf Leiningen utcán üres telek 3 pengő. Föld eladó Halápon 16 és 34 holdas alkalmi áron. Macson 10 és 20 holdas. Keresek házat földet megbízom részére.

### Bútor

Hatoszobák, ebédlők kombinált szobák, konyhaberendezések Salamou bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hungyadi-ú. 2. alatt 1218

Eladó irodabútor, varrogép, Wertheim-kassza, ebédlőbútor, biliárdasztal, szőlen, konyhaszekrény, üzleti puít, rekamié, tászkaramofon. — Csapó-ú. 16. Keresztútlet. 1667

Minek a fenyés kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletében. Piac-ú. 71. sz. 1966

Uj! Biedermayer-asztali intarsziás, korszerű stíl, eladó. Piac-ú. 71. II. udvar. 711

Antik szekrény, 3 ajtós, olcsón eladó. Balogh műasztalos. Bethlen-ú. 48. 1704

### Eladó ház

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szobás konyha, előszoba, melléképületekkel, 700 akvadát jötermost szőlővel, felszereléssel, 831 négyeszőlő földel eladó. Ertekezni ugyanott. 1966

Háromszobás családi ház beköltözhető lakással eladó. Tanító-utca 6. sz. 1729

Itt egy alkalmi háztel. Bihartelepen, Biro-utca 3. számú szép kis kifogástalan úriház sürgősen eladó. Megbízott Samu János, Deák Ferenc-utca 7. 1721

Házak és házhelyek előnyös fizetési feltételekkel eladók. Váradegyházmegyeyi Takarékpénztár. 311

Hadházi-utca 69. sz. ház eladó. 6500 Ft-vel átvéhető. Ert. Szent Anna-ú. 55. Kubacsk. 1703

Szép 4 szobás családi ház eladó. Mikes Kelemen-ú. 11. 1712

### Birtokbérlet

Huszonnébeadó Haláp 11. szám alatt 23 holdas tanyás birtok. Ertekezni lehet dr. Ticz János ügyvédnél, Debrecen, Ferenc József-út 37. 1713

### Gazdasági eszközök

Löszerszám, egy pár, kifogástalan állapotban eladó, Péterfia-ú. 16. 1723

Bérbeadnám 2000 hektoliter jó állapotban levő hordóimat. Batthyány-utca 6. iroda. 1710

### Eladó föld

Hatsz hold föld város alatt művelni, kütűző berendezéssel eladó. József kir. harceg-utca 7. 1298

Elepen 50 hold búzatermő, szikmentes tanyával, kövesütem, holdja kettőezerért eladó. Deseő, Kigyó-ú. 39. 1617

Vághidnál 4 1/2 hold szántó, gyümölcsös, 4 szobás úrilakással eladó. Deseő, Kigyó-ú. 39. 1618

### Elvesztett

Elvesztettem pénteken délután 5-6 óra között fekete óralapos, fekete borszilyen levő karórámat Széchenyi-utca 17. számú Batthyány-utca 20. számú. Megtalálót kérem jutalom ellenében Batthyány-ú. 20. szám alatt adja be. 1699

### Külföld

10 évtőlam bekötött Új Idők eladók. Wesselényi-utca 6. I. emelet. Megtekinthetők 14-15 óra között. 1674

Trágya kihordásra, esetleg szalmáért egész évre eladó. Teleki-ú. 100. 1738

Sztráfkocsikhoz négy darab vaskerék 25 mázsaig eladó. Teleki-ú. 100. 1737

Nyomatott Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat RL mintázatának körforgógépen igazgató: Somogyi Gábor.

### Laváscsere

Taszobás központi fűtéses lakásomat elcserelem kisebbre vagy kerlekre. Telefon: 23-09. 18-20 óra között. 1677

### Üzlet, műhely

Eladó: központi fűtéses lakásomat elcserelem kisebbre vagy kerlekre. Telefon: 23-09. 18-20 óra között. 1677

Fűszerüzlet italmérséssel hazzállt eladó vagy kiadó. Vértessy, Balogh M.-u. 6. Ny 1670

Eladó fűszerüzlet. Kinnizsi-ú. 57. 1666

Farkas János vendéglője eladó. Zoltán-utca 3. Püspökladány. 1675

### Kereslet

Készletű, 4. kerékű, jökarban levő kersünk. Városi Nyomda, Bűszög meny-út 6. sz. 1664

Veszek magas áron használt bútor, szőnyeg, irodabútor, zongorát, varrogépet, zálogházból kiváltott tárgyakat. Csapó-utca 16. 1665

Filmes fényképezőgépet minden mérőben vesz. Berzék, Piac-ú. 38. 17

Márka zongorát megvételre keresek, ügyösök kizárásával. Címét a kiadóba kérek. 1667 Ny

Fűszer-üzlethozrendezést keresek megvételre. Címét: Szűcs Mihály, Berettyóújfalú, Horthy-ú. utca 37. 1643

70 mázsa zabot és 30 mázsa szemes tengerit, vagy ennek megfelelő csúves tengerit megvételre keres az Egyetemi Gazdasági Hivatal. Nagy-erdő. Felvételi épület. 1694

### Ajánlat

Megnyitási költségek hímzése, monogramozás pamut hímzőfonállal. Kötő, horgoló és hímzőfonalak nagyválasztékban. Pethő kézmunka szaküzletében, Szent Anna-ú. 10. Családi címerek hímzése és festése. Zászlók, légóalmi jelvények.

Tűzhelyek, kályhák, hő-sugárók, kályhaellenzők, szénkannák, kések, ollók, édenvek Nagy vas-üzletében, Csapokanyar. 1722

Kettő ócska retikülből jól szepel készit anyagból is. Kissné, Apaffy-ú. 155. Telefon: 34-92. 1726

Sírkövek müköböl és termésköböl, gyümölcsösök részére mészalak kapható a Debreceni Műgyógy Rt.-nál. Fűrdő-ú. 2. 1210

Doghugyma vásárlási engedélyre kapható. Csapó-utca 11. Tömörinél. Alma I. r. 1.25. Jonathan 1.52. Telefon: 23-30. Ny

Tilt Mihály zenede. Dócska, Svetits hangolója. — Homok-ú. 120. Telefon: 30-25. 1717

### Eladó állatok

Fekete puli-kalyók eladó. Varga-ú. 31. 1679

### Samu János OFB engedélyes hirdetésel.

Iroda: Deák Ferenc-ú. 7.

Házak: Nagytemplom szomszédságában igen értékes szép úriház több lakással. Domb-utca 14. számú értékes ház 30.000 P-ért. Harsányi Gusztáv-utca 20. számú 3 és 2 szobás ház, alkalmi vétel, csak 15.000-ért. Gizele-utca 5. számú ház költakással 8500-ért. — Nagyalomáshoz közel 3 szobás szép adómentes villa 2140 ól szép termő fajgyümölcsösssel. Eötvös-utca mellett szép 2 szobás, fürdőszobás, előszobás ház 20.000 P-ért. Jprád-tereml 3 szobás, parkettes, fürdőszobás ház, vétel esetén egy hónapon belül beköltözhető, kérünk érte 26.000 pengő. Vághidnál 4 szobás úrilakás 7000 ól területtel. Vághidnál 3 szobás úriház 13.000-ért. Simonffy-utca 48. számú feleereszben adómentes ház 24.000. Vendég-utca 54. számú ház sürgősen eladó. Vághidnál 1021 ól terület, alkalmi vétel. Nyuláson Hangyási-utca 13. számú adómentes 2 szobás szép ház 8000-ért. Komlóssy-út végénél és a Horthy Miklós-úton szép villafelükk eladók. Eladó földké: Kabán 12. Szabolcsán 8 hold, Szabolcsán 30 hold szántó, 28 hold prima szőlő, 6 km 3 hold szőlő gyümölcsös, lakással. Bellegelön 41 és 9 hold igen jó föld.

### Rádió

Hadhöz, bármilyen rendszert javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évi-működés garanciával Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54 Videkiének soronkivi 573

Autó-motor kerékpár

24 HP 110 voltos, 1440 fordulatszámú motorosul elcsereleinék círe 2 HP, 110 voltos 800 for dultatszámúval. József királyi herceg utca 16. sz Nyomda.

Eladó 100-as motorkerék-pár és egy 2 váltós szees-kavágógép, Galamb-ú. 10. 1690

Használt ruha

Eladó tisztiszirma, férfi télikabát, öltöny, perzsa-szőnyeg. Vár-ú. 4. kerestélpület, közpess 1666

Jobb szil-bunda eladó. Megtekinthető Percecs-ú. 10. Ny 1669

Eladó egy férfi télikabát. Megvételre keresek 13 éves leánykának sötétkék télikabátot vagy bundát. Batthyány-ú. 17. III. lép-esőház, III. emelet 7. K

Télikabát plüsbetéssel eladó 15-17 éves diáknak. Szabó Kálmán-utca 28. 1688

Fekete női télikabát eladó, értekezni vasárnap 3-5-ig Hatvan-ú. 61. I. 3. 1686

Teljes ellátás

Egy kisebb diákok teljes ellátásra elvállalok. Széchenyi-ú. 17. I. a. 1718





## Hazaérkezett a frontról a honvédelmi miniszter

Vitéz nagybacsoni Nagy Vilmos vezérezredes, honvédelmi miniszter közel kétheti távollét után, a frontról megérkezett a fővárosba. Kisérétében volt vitéz Kéry Kálmán vezérkari alezredes, Kéry Kálmán vezérkari alezredes, Kéry Kálmán vezérkari alezredes, Kéry Kálmán vezérkari alezredes.

des, a honvédelmi miniszter személyi segédtszjtje. A honvédelmi miniszter a frontról meglátogatta a fronton küzdő magyar csapatokat. Nemcsak a parancsnokságokat kereste fel, hanem ellátogatott az első vonalakba is.

## A Ház bizottságai megkezdték a költségvetés tárgyalását

Budapest, október 26. Magyar Távirati Iroda jelenti: A képviselőház pénzügyi bizottsága hétfőn délután 10 órakor ülést tartott. Miután a pénzügyi bizottság megállapította a költségvetés tárgyalásának tárgyalási sorrendjét, nyomban összeült a pénzügyi közigazgatási és társadalompolitikai együttes bizottság, amely megkezdte a belügyi tárca költségvetésének tárgyalását. Huzó Buzás Endre részletesen ismertetette a költségvetés egyes tételét, amelyek felett élénk vita indult meg. A vita során felszólalt Mester Miklós, Benkő Géza, Malasits Géza, Fenczik István, Csóor Lajos, Laky Dezső, Teleki Béla, gróf Szabó Gusztáv, Czermann Antal, Rácz Kálmán, Balás Károly, Temesváry Imre és Vitéz Tégási Béla országgyűlési képviselők.

A képviselőház pénzügyi, közigazgatási együttes bizottsága hétfőn délután öt órakor folytatta a belügyi tárca költségvetésének tárgyalását. A délutáni vitában felszólalt Jandl Lajos, vitéz Várady László, vitéz Imrédy Béla, Payer Károly, Vita Sándor, Tauffer Gábor, Mester Miklós, Teleki Béla gróf, Nagy László, Ember Géza, Váry György, Bencs Zoltán, Padányi Gulyás Jenő, Illovszky János. A vita során elhangzott felszólalásokra Keresztész Fischer Ferenc belügyminiszter kimerítő választ adott, majd a bizottság a belügyi tárca költségvetését részleteiben is elfogadta. Kedden délután tíz órakor a képviselőház illetékes bizottságai áttérnek a vallás- és közoktatásügyi tárca költségvetésének tárgyalására.

## Újabb kettős távházasság Debrecenben

Tegnap délelőtt ismét kettős távházasságkötés volt a debreceni anyakönyvi hivatalban. Surinés Ferenc és Gitta Mária, valamint Adám Tibor és Debreceni Magdolna esküdtek egymásnak örök hűséget a távolláságon át. Az első pár tanúja Czipo Gyula és Czipo Mihály, a második pár pedig Jolcs György és Szarukár Sándor volt. Az esküvőn dr. Tolnay Elemér anyakönyvvezető, tanácsnok intézett szép beszédet az ifjú asszonyokhoz. Vázolta a házastársak egymás iránti kötelezettségeit s hangsúlyozta, hogy a házasság csak akkor lehet harmónikus és boldog, ha a házastársak soha semmi körülmények között nem feledkeznek meg a hitvesi hűség szent fogadalmáról.

— Felkérem önöket, ifjú asszonyok — mondotta többek között — szeressék messze országon harcoló hitveseiket és ha Isten hozza, ők is kövessék őket, vegyék körül igaz szeretettel, hogy elfelejtsék azt a sok megpróbáltatást, melyben emberi mivoltából kivetkőzött ellenséggel való harcban része volt s ha megjönnek, fáradságuk el saját egyházukhoz, ahol házasságukra egyházi szokásai szerint az Isten áldását kérik.

## „Életkora csak annak van, aki élni tud vele”

Dr. Birkás Géza előadása az Egyesült Ker. Nemzeti Liga Debreceni Osztályában

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga Debreceni Osztálya szombaton este 6 órai kezdettel rendezte meg ez-évi előadássorozatának első előadását.

A Liga székházában összegyűlt szépszámu közönség előtt dr. Haendel Vilmos elnök üdvözölte az előadó dr. Birkás Gézát, a Liga országos főtárgyalóját.

Dr. Birkás Géza „Élettér — magyar élettér” c. előadásának bevezető részében az élettér fogalmának történelmét vázolta. Ráműtött arra, hogy a történelem folyamán az emberiség tudat alatt sem lett egyebet, mint az élettér-probléma megoldása érdekében háborúskodott, küzdött és igyekezett az élettér egyik jellegzetes megnyilvánulásformáját: az európai, majd pedig a világegyeséget megvalósítani. A világegyeség létrehozása azonban — különösen a legutóbbi évszázadok és évtizedek eseményeit véve alapul — sajátságos módon mindig akkor sikerült, amikor az emberiséget nagy válságok, katasztrófák érték.

Az egység megvalósítása érdekében lépett mindinkább előtérbe az érdek és érdekszféra gondolata, amelyet különösképpen Anglia és az Északamerikai Egyesült Államok valósítottak meg gyakorlatilag.

Az élettér gondolatának mai

alakját Németország és Itália képviselik. Ezeknek az államoknak feladása szerint a világot nagy, gazdaságilag önálló és egy-egy nagyhatalomhoz kapcsolódó élettérre kell felosztani. Ezen a nagy élettérben belül természetesen a nagy élettér szabályainak megfelelően kisebb élettér kialakítása szükséges.

Ilyen kisebb élettér a Kárpátmedence is. A Kárpátok koszorúza földterület mindazokkal a lényeges kellekkel rendelkezik, amelyek az élettérnél elengedhetetlenül szükségesek. Az élettérben természetesen szükség van egy vezetőképes népre, amely az élettérrel összefogja és irányítja. A Kárpátmedencében ez a nép kétségtelenül a magyar.

Az előadó ezt követően részletesen taglalta a magyarság élettérbeni szerepének vonatkozásait s annak megállapításával, hogy a magyarság minden tekintetben megfelel a jövő történelmi hivatásának, mégis figyelmeztetett arra, hogy a még jelenleg fennálló kisebb hiányosságok is megszüntethetők legyenek, hangsúlyozta, hogy élettér csak annak van, aki élni is tud vele.

A mindvégig feszült érdeklődéssel kísért előadást a szépszámu és előkelő közönség élénk tetszéssel fo-

gadta. Az előadást követő vita során vitéz Lépecs Győző ny. ezredes, valamint vitéz dr. Bessenyei Lajos ny. tankerületi főigazgató szövegezték fel, majd az ülés dr. Haendel Vilmos elnök zárószavaival ért véget.

## Holnap lesz a debreceni gyümölcsgyűjtőnap

A Gyümölcstermelők Országos Egyesületének kezdeményezésére a gyümölcstermelők Debreceni és Hajdúvármegyei Egyesülete a Magyar Vöröskereszt rendezésében Szilassy László főispán és dr. Kölesey Sándor polgármester támogatásával a sebesült honvédek számára gyümölcsgyűjtőnapot rendez október 28-án, szerdán a MANSZ Piac-utca 36. szám alatti helyiségében.

A gyűjtés reggel 8 óráig este 6 óráig tart. Azon nemcsak a termelők, hanem a közönség is teljesítheti hazafiai kötelességét. Bármilyen mennyiségű és mennyiségű, fogyasztásra alkalmas gyümölcsöt lehet bevinni. Akinek nincs gyümölcse, az készpénzadományt is adhat megváltásképpen.

A nemes akció iránt, amelynek élén Rásó István alispán és dr. Sz. Nagy Samu elnök áll, városzerte nagy az érdeklődés s bizonyára mindenki magáévá teszi a szép eseményt. A gyümölcsnap kapcsolataiban egyébként Szilassy László főispán is ellátogat a Gyümölcstermelők Egyesületébe.

## Újabb nagyszerű kivánság-hangverseny a református gimnáziumban

A református gimnázium tornacsarnokában felállított és gyönyörű délszaki növényekkel felszerelt színpadán vasárnap délután a sebesült honvédek szórakoztatására újabb nagyszerű kivánság-hangverseny volt.

Frimmer Márta prólógia után Buday Mária énekművész adta elő néhány nagyszerű számot, majd Nagy Gyula szavalt egy aktuális költeményt. Tomboló sikere volt Ferenczy Judit táncművész spanyol táncának, de őszinte tetszés váltotta ki Haraszti Mária slágerszámai is. Benedek Sándor és Ferenczy Judit kultúrát tehetségre valló dalszámait Magyar Gyuszi népszerű zenekara ragadta fergegés tapsorkánra az ünnepély honvédek közönségét. Haraszti Mária ügyes táncavalkója, Buday Mária és Benedek Sándor újabb dalszáma után Magyar József és Gyuszi Ját szölt remekül. A műsor fénypontja Almásy Judit és Márky Géza c. Csokonai színház művészeinek fellépte volt, akik itt is „vastapsot” kaptak köszönettel. Almásy Judit szavalt, Márky pedig remek hangulatú szövegekkel ragadta tapsra a hálás publikumot. Nagy sikere volt Gencsy Sárának aki két szép dalt adott elő művészesen.

A színes és változatos műsor Frimmer Pál konferálta a töle májól ismert eredeti izes humorral. A színpad díszítéséhez szükséges délszaki növényeket az Abel Testvérek (Piac-u. 87. sz.) cég szállította.

## HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Mára prólógálva!

## Édes mostoha

PAGER ANTAL és TASNADY MARIA. Erdélyi Mici, Maly Gerő, Vaszary Piri, Gözön és Pécsi Gizi szereplésével.

Világhírű!

Előadások: 5 és 7 órakor!



## A puder és ajakrúzs használata

még nem tökéletes kozmetika. Ellenben az ápolott fogsort minden nő legszebb ékessége. Használjon tehát ODOLO-fogpépet, mert ettől nemcsak szépek lesznek a fogai hanem ez frissít és üde lehelletet is biztosít.



MAGYARORSZÁGI ODOLMŰVEK R. T. BUDAPEST

## Tüdőgyulladást kapott a dán király

Kopenhága, október 26. (Német Tl) A dán király állapotáról hétfő reggel az alábbi közleményt adták ki: A király meglehetősen nyugtalanul töltötte az éjszakát. Hétfő reggel közérzete megint valamennyire kielégítő volt és úgy látszik, hogy jobb erőben van. Hőmérséklet 38,5, érverés 70, szabályos. (MTI)

A soproni Magyar Művelődés Házának felavatási ünnepélyén résztvett Varga József kereskedelmi- és iparügyi miniszter, Antal István nemzetvédelmi miniszter és báró Wlasics Gyula kultuszállamtárc.

## Varga József és Antal István miniszterek nagy beszédei Sopronban

A soproni Magyar Művelődés Házának felavatási ünnepélyén résztvett Varga József kereskedelmi- és iparügyi miniszter, Antal István nemzetvédelmi miniszter és báró Wlasics Gyula kultuszállamtárc.

Varga József miniszter ünnepi beszédében rámutatott arra, hogy a magyar politikai bölcsesség, a magyar fegyelem és szervezőképesség segítségével tudtuk a Kárpátok medencéjében őseink államot teremteni. Az ősi hagyományok alapján a jelenlegi vérzivatarban imperialistának kell lennünk annyiban, hogy véghetetlenül szerelnünk kell saját fajtánkat. A múltban is többször bebizonyítottuk már „nem hiába jöttünk ide Európa e részébe, megálltuk a helyünket s megálljuk a most folyó küzdelemben is.”

Vasárnap délelőtt a soproni magyar ifjúság seregszemléjén vettek részt, majd a Magyar Élet Párt kibővített helyiségének felavatási ünnepélyén. Ezután a MEP nagyválasztmányi ülést tartott, amelyen Varga József miniszter az anyaggazdálkodás problémájával kapcsolatban olyan üzemek létesítését szorgalmazta, amelyek béke-

gazdálkodást is nagy mértékben előmozdíthat.

Antal István beszédében hangsúlyozta, hogy a tengely fogalma Sopronban született meg Gömbös Gyula ajakán. Sopron a magyar-német sorsközösség szimbóluma s ez a sorsközösség a történelmi erők és a történelmi szükségesség gyümölcse. Kinn a frontról magyar és német katonák a történelmi sors közösség jegyében harcolnak, nekünk idehaza sokkal könnyebb és kedvezőbb körülmények között kell táplálnunk a magyar-német testvéri és bajtársi együttműködés lehetőségét. Mindkét népnek túlsok az ellensége és túlsok az az igazsága, amellyel és amelyért küzdenie kell. A magyar nép bebizonyította, hogy sohasem volt konjunktúra barát. Az elmúlt esztendő hatalmas szociális teljesítményeit vázolta ezután a miniszter, részletesen foglalkozott a faji problémákkal, kijelentette, hogy a magyar faji kérdést nem meríti ki a zsidó probléma. A zsidó szellemiség kiküszöbölése a legfőbb cél.

Varga József és Antal István miniszterek vasárnap délután visszautaztak a fővárosba.

## Kormányzói elismerésben részesült Komáromy Gábor, a balmazújvárosi Hangya ügyvezető igazgatója

Mit tett Komáromy Gábor Balmazújváros fellendítése és a lakosság szociális helyzetének emelésére

A hivatalos, az legutóbbi száma közli, hogy Komáromy Gábort, ny. állami tanácsos, a Balmazújvárosi Hangya szövetkezet ügyvezető igazgatóját magas kitüntetés érte. Kormányzó Urunk megengedte, hogy a földművelésügyi miniszter a szövetkezeti élet terén és a mezőgazdasági lakosság érdekében kifejtett hasznos és eredményes működéséért legfelsőbb elismerésben részesítse.

Komáromy Gábor 1930 óta áll a balmazújvárosi Hangya szövetkezet élén. Amikor az igazgatást átvette súlyos helyzetben volt a Hangya szövetkezet. Rátermettséggel, nagy szorgalommal, agilitással fokozatos fejlődést biztosított a szövetkezetnek. A terményüzletet kibővítette, a mezőgazdasági termények árusítása mellett gyanjú toll, tűzifa és szén nagykereskedést szervezett. Igazgatásán a Hangya fölött és a német faluban lévő foküzleten kívüli más üzlettel nem rendelkezett. A zsidó kereskedelem kiszorítására Komáromy Gábor szükségessé látta a foküzletek szanálását, úgyhogy ma már egy foküzlet, négy foküzlet, egy nagyvendéglő és két kisvendéglő áll a balmazújvárosiak rendelkezésére.

Öt évvel ezelőtt szikfuszárító üzemet létesített a Hangya, a melyet fokozatosan a zöldségfélék, burgonya szállítására is

berendeztek. Ez az üzem kora tavasztól késő őszi nagyszámú munkásnak ad kenyert.

A faraktárt úgy szervezte meg Komáromy Gábor, hogy a mai néhez anyagbeszerzési és szállítási gondok ellenére is nagy forgalmat tud lebonyolítani és rendelkezésére áll a nagyközönségnek.

Komáromy Gábor azonban nem elégedett meg ezekkel az eredményekkel. Jelenleg a Köztársasági Szövetkezet Balmazújvároson egy háziipari szövetkezt kíván felállítani. Komáromy Gábor ennek az üzemnek a nyersanyagával való ellátását vállalta. Tervbe vették egy strandfürdő létesítését a Hangya egyik öbölhavas területén. Az állomás környékén ugyanekkon vendéglodát és szállodát akar építeni a Hangya, hogy ezzel Balmazújváros régi óhaját teljesítse.

Komáromy Gábor igazgatójának és munkatársainak eredményes munkájától egyebekről 1938-ban, a Hangya-nap mutatótt szép képet. Azóta sokat fejlődött a szövetkezet és sok balmazújvárosi családnak újabb és újabb megélhetési lehetőséget biztosított. A szociális helyzet emelésén kívül óriási érdeme van Komáromy Gábornak, hogy Balmazújváros életéből kiszorította a zsidó kereskedelmet, a mely mindig csak vámszedője volt a kisvárosbereknek.

## Nagyszabású ifjúsági és szociális munkát vitt törvébe a debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület

A közgyűlés jegyzőkönyvében fejezte ki köszönetét dr. Kulesy Sándor polgármesternek megértő szociális gondoskodásáért

Nagyszabású és kitűnően sikerült ifjúsági napot rendezett vasárnap a debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület.

A nagyszámú ifjúsági csoport délután 11 órai kezdettel az egyesület Piac-utcai nagyermeben ifjúsági evangélicizációs előadásban vett részt, amelyet Fehér Akos teológus főtitkár tartott értékes himnusz-előadást, majd az évi közgyűlés ült össze Nagy István református lelkész, Kie elnök vezetésével. Udvozolta a vidéki és helyi megjelenteket, köztük dr. Maday Béla szövetségi megbízottat, aki a budapesti csoport képviselőit érkezett a közgyűlésre. Rövid főhízi mondat, majd Fehér Akos számolt be jelenlévő az egyesület elmúlt évi munkájáról is. Zárószóadást és számvizsgáló bizottsági jelentés után, amit dr. Vadász Sándor ügyvezető elnök terjesztett a gyűlés elé, a tisztújítást ejtette meg az elnökség. Az egyesület új tisztikára a következőképpen alakult: Elnök lett Nagy István diakonissza intézeti igazgató, tiszteletos: dr. János Gyula OTL-főorvos, dr. Menes Lajos egyházi ügyész és dr. Szabó Mihály kir. törvényszéki bír. Ügyvezető alelnök: dr. Farkas Ignác, főtitkár: Fehér Akos, ifjúsági munkatitkár: Zagyva Imre, serdülő titkár: Págyor István, utcaosztály titkár: Szekeres Mihály, tanácsotthon-titkár: Tóth Ferenc, pénztáros: Csige István, pénztári ellenőr: Acs Mihály, honnag: Farago József és egy-

ző: dr. Simon Boldizsár, 19 új választmányi tagot is jelölt a közgyűlés, ezenkívül számvizsgáló bizottsági tagokat hívott be.

A továbbiakban a lemondott ügyvezető elnöknek, dr. Vadász Sándornak és Bolzsi János főtitkárnak mondott eredményes fáradozásáért köszönetet a közgyűlés.

Dr. Maday Béla KIE-szövetségi megbízott udvozolta a debreceni csoportot.

Az évi munkatervezetet Fehér Akos főtitkár terjesztette a gyűlés elé, mely ez évben a több csoportban folyik. Külön hangsúlyt fektet az önképzőkör munkát fejt ki az egyesület, heti vallásos összejöveteleket rendez, részvétel a sebesültek gondozásában és vallási himnusz-előadásokat tart.

A közgyűlés dr. Vadász Sándor indítványára egyhangú felkésedéssel úgy döntött, hogy dr. Kulesy Sándor polgármesternek nagy szociális gondoskodásáért és a 100 ógyas debreceni tanácsotthon felállítása terén mutatott lelkes és megérett önzetlenségéért jegyzőkönyvileg mondának köszönetet.

A közgyűlés folytatásaképpen délután 3 órai kezdettel a vidéki és helyi vezetők dr. Maday Béla elnök-elnökével megbeszélést tartott, melyen a vidéki csoportok problémáit, ifjúsági munkájait és részletes programjait beszéltek meg. Az ifjúsági nap délután a Kistémlőmban Nagy István református lelkész záróistentisztelettel ért véget.

## Rádió előnyös beszerzési forrása Horváth Ferenc műszaki üzeme

Domb-utca 20. Telefon 16-51.

A legújabb típusok megérkeztek.

## Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Borbély Gábor vasárkeresztyénység, Gilyányi-utca 17-c. — Muriny Ilona Káltember-utca 6.D. — Házasságok: Kabay Teréz 30. n. f. sz. — Levelező: Nona Bernemisz-utca 15. Burai István gazdálkodó — Bacso Eszter Homok-utca 28. Hüse Gábor hentes-mester, Repülőtér — Vass Irén Honvéd-utca 45. Reményi József MAV-művész, Barsányi-utca 35. — Madarász Panna Bajdósa-utca 41. Pazonyi Tibor MAV vonatkísérő, Szavay Gy-utca 21. — Herczeg Julianna Domsód-utca 26. Pallás Károly m. sz. — Nyil-utca 44. — Pongor Magdolna Csapó-utca 78. Sebők István MAV-titk. Pallag-puszta 36. — Györi Mária Bathori-utca 25. Tomocsányi Mária Pécségy, Bathány-utca 20. — Nagy Erzsébet Csillag-utca 14. Tassi István MAV-óráberes, Nemes-utca 18. — G. Fodor Rózsa Kanalis-utca 17. Barcsa Mihály napszámos, Nyul-utca 13. — Borbély Zsuzsanna Éhes 15. — Tokk István c. óráberes, Repülőtér — Tajhy Margit Teleghazi Tamás-utca 15-b. Biro Ince hentes és meszarósszeg, Kigyó-utca 39. — Bara Rozália Vágóköz Mihály-utca 11. Bucz Béla MAV üzemi segédnő — Nagy Katalin Honvéd-utca 54. Veres Márton c. óráberes, Böszörményi-út 92. — Ártal Ilona ugvándt. Györi Antal komüvesseg, Bathori-utca 25. — Lévai Rózsa Klinikai-telep, Szabados Mária MAV-geplakátosseg, Kassai-út 37-c. — Szilágyi Mária Reider-utca 25. Nagy Imre fm., Mléképérsi-út 58. — Tóth Erzsébet Szavay Gy-utca 39. Szabó József köveztöveg, Árpád-utca 17. — Pált Irén Kalmáné-helyi-utca 8. K. Jakab Andras géplakátosseg, Lorándffy-utca 18. — Kiss Margit Galamb-utca 6. — Rusbach Árpád MAV segéd-tisztjelölt, Mohóstor-pályi-út 79. — Szalai Jolán Maros-utca 8. — Zobiánszki Ferenc III. óráberes, — Balogh Gizella Hold-utca 10.

Születések: Tatár Gábor cipészseg, Tordai G-utca 7. — Leány Irén. Karócskai Ferenc napszámos, Bellegető 415. — Tóth István napszámos, Kókad, Leány Irén, Imre Imre MAV-fékező, Pandur-utca 4. — Leány Agnes, Plank Károly MAV-asztalos, Egyetker-utca 14. — Tóth Károly, Iványi Sándor városi tisztviselő, Meszina-utca 2. — Tóth Szabolcs, Dobi István kishirtokos, Kádár József 32. — Leány Katalin, Varga Imre fuvaros, Tegez-utca 22. — Tóth László, Kertény Beke Imre Pál m. kir. számadós, Werbőczy-utca 2. — Tóth Adam, Bundi István napszámos, Nagyesere 62. — Leány Julianna, Kaszás János kishirtokos, Hajdúszoboszló. — Leány Katalin, Varga Ferenc MAV-kőszel, Bellegető, Melólay Nyilas-utca 10. — Leány Edit, Balogh István szabósszeg, Honvéd-utca 78. — Tóth István, Harcsa Imre MAV-üzemvezető, Tenietó-utca 24. — Tóth Áttila, Juhász Márton főpérbirtokos, Nagyhégyes 33. — Leány Margit, Szűcs Gyula fényszeg, Márothy György-utca 17. — Tóth Gyula, László Elemér honv. törzsőrmester, Pórsányi-út 41-b. — Leány Eszter, Böszörményi György, Balmazújváros. — Leány Mária, Csutari Lajos MAV-titk. — Tóth-utca 28. — Leány Mária, Ladá István napszámos, Bellegető 58. — Tóth József, Székelyhidú Gábor napszámos, Honv-utca 29. — Tóth Gábor, Fekete István fm., Halap 121. — Leány Margit, Székely Imre pilótaszakaszvezető, Mléképérsi-út 33. — Leány Szövia, Bánfal László MAV-tiszt, Bathfy-utca 12. — Leány Hajnalka, Szolnok István bérlő, Bánk. — Leány Julianna, Dr. Trón László ügyvéd, Vilmos császárkörút 30. — Tóth Miklós.

Halottak: Barány Ignác izr., 68 éves, Ferenc József-út 19. — Boros Gábor ref., 67 éves, Nyírbételek. — Özy, Kenyeres Józsefné ref., 35 éves, Pály-utca 7. — Dr. Garzó Andrásné izr., 38 éves, DMKE, Özy, Kövy Lajosné rk., 68 éves, Werbőczy-utca 4. — Szilágyi János ref., 23 napos, Tóth Árpád-utca 32. — Szilágyi Sándor ref., 22 napos, Tóth Árpád-utca 32. — Fodor Mihály ref., 8 éves, Józsa, Bacsa Imréné rk., 47 éves, Gilyányi-utca 9. — Sándor Pál izr., 47 éves, Budapest. — Ráduly György 26 éves, Barót. — Dr. Budaahy Pál ref., 37 éves, Vörösmarty-utca 24. — Klein Sámuel izr., 76 éves, Hatvan-utca 43. — Özy, dr. Bayer Ferencné ev., 79 éves, Kólesy-utca 10. — Király Józsefné ref., 53 éves, Veres-utca 22. — Diószegi Anna ref., 2 hónapos, Bellegető 462. — Özy, Papp Lajosné ref., 79 éves, Klapka-utca 16. — Köhn Lidi izr., 16 éves, Polgár. — Szátmári András ref., 52 éves, Karca. — Fodosi Józsefné rk., 21 éves Budapest, hogy Ungvár és Kär-

## A Magyar Turáni Társaság debreceni zászlóbontása

Dr. Cholnoky Jenő földrajztudós érdekes előadást tartott a Turáni népek történelméről és hivatásáról

A magyar Turáni Társaság, mely a turáni eszmének felélesztésére és terjesztésére, egyben a turáni népek nagy összefogását tűzte ki szellemi mozgalmá céljául, vasárnap délelőtt a Deri Múzeum előadóteremben zsűföll hallgatóság előtt hívos és gazdag látogatást rendezett, amelyen a város kulturális életének előkelőségei, valamint az egyetemi és középiskolai tanári kar számos tagja és rendkívül nagy érdeklődő közönség vett részt.

A változatos műsort a MAV Egyetem és Dalkörének előadásában a magyar és japán nemzeti Himnuszok hangjai vezették be, majd Csobán Endre városi főlevéltárnok mondott rövid megnyitó beszédet, amelyben körvonalazta a múltidéző célját, jelentőségét és szavaiban a nagy turáni birodalom egykori fényét és hatalmát idézte.

Dr. Gergelyffy Gábor író, a Turáni Társaság igazgatója tartott ezután előadást. Rámutatott arra, hogy a turáni szó jobbra tévesen használják és értelmezik, amikor világnézeti, tudományos és politikai fogalmakat igyekeznek ezzel a szóval meghatározni. A turáni szó csak nemzet és vallási vonatkozásban használható helyesen. A turáni eszme harcainak emlékét idézte, köztük néhai gróf Teleki Pál volt miniszterelnökét, aki egyik legjellegesebb apostola volt az eszmének.

— Ha fényes volt a turáni múlt, annál fényesebb legyen a turáni jövő. A turáni mozgalomnak a pogány-sággal való kapcsolatot nem tartja, sőt egyenesen tiltja. Mozgalmunk Szent István szellemi hagyatékát vallja magának. Ezért elbentartjuk néprokossági kapcsolatunkat, mert ezáltal önbizalmunk is fokozódik s ragaszkodunk a dicső múltához — mondotta befejező szavaiban Gergelyffy Gábor igazgató.

A Csonkai Színház népszerű fiatal művésze, Márky Géza szavalt ezután néhány magyarra fordított finn költeményi könyved, alkalmozkodó tönüssal és kifejezéssel. A matiné ünnepi előadást dr. Cholnoky Jenő egyetemi tanár, a nagy hírű geográfus, a Turáni Társaság elnöke mondotta, aki Japánról, a felkelő nap országáról értekezett.

Bevezető szavaiban foglalkozott Japán földrajzi és gazdasági viszonyával, majd a vallásos érzés mélységét és jelentőségét ismertette. Előadásából kitűnt, hogy a japán nép egy része a sinto, más része a buddha vallás híve, azonban az sem ritka eset, hogy mind a két-főnek egyszerre követője. Vallásos érzéséből értelmezhető a túlvilági élet iránti vágyódása s közvetve a földi életnek a másik élet alá való rendelese. Házafiasága pártalan. Szerefe a természetet, ami érhető is, mert a világ legszebb birodalma a Japán birodalom.

A kiváló tudós professzor ezután párhuzamot vont a japán népsélek és az európai népek között. Itt természetesen legelőször a magyar európai turáni népeknek, a magyarok és finnek világtörténelem utáni-éjeit. Felsőaltal mindazokat a tálatmányokat, ujjlásokat, vívmányokat, amelyeknek az európai kultúrába való bekapcsolódása a turáni s elsősorban a magyar néphez fűződik. De nemcsak a természeti és technikai ujjításokról, hanem a szellemi és alkotmányos élet terén kimutatható kezdeményezésekről is szólt.

Végül összegezte az elhangzott megállapításokat s rámutatott arra, hogy a turáni népekben hallatlan energiák élnek, amelyeknek jövőbeni kifejtésére szükség van a nagy turáni összefogásra.

## Gidófalvy Pál, a MLSz elnöke Debrecenben

Gidófalvy Pál dr., a Magyar Labdarúgó Szövetsége országos elnöke vasárnap Debrecenbe érkezett. Az állományon Tamássy László, a Felső-tiszaai kerület elnöke és vitéz Papp János szövetségi kerületi kapitány várta. Ezután megtekintették a Debreceni Vasutas Club átépítés alatt álló új sporttelepét, a füvésített pályát, új létesítményeket, tornacsarnokot, a pályát kibővítést. Az országos elnök elragadtatással szellete a nagyszerű sport létesítményeket, amelyek az ország egyik legszebb, legmodernebb sporttelepévé varázstták a DVSC sportpályáját és elismerését, köszönetét fejezte ki a DVSC felkes, áldozatkész vezetőségének, élen Génessy Sándor műhelyfőnöknek. Debrecen ezzel a pályával, létesítményével is megérdemlül — mondotta — hogy az elsőosztályba kerüljön a csapata, s ezt igyekszem előmozdítani.

Megígerte egyben az országos elnök, hogy Debrecenben a DVSC-pályá bevonásával kíván megrendezni egy ifjúsági labdarúgólabort, hiszen minden adottság megvan a sikeres megrendezésre.

Ezútan nagy érdekezlet volt a Felső-tiszaai kerület helyiségében, ahol a vidéki és debreceni egyesületek képviselői nagy számban jelenlétek meg. Különösen a felvidéki, kárpátaljai egyesületek képviseltették magukat nagy számban. Az értekezleten megvitatták kerület az ungváriak egyrésztének ama kívánsága, hogy önálló kerület alakulhassanak át. Az ungvári Busj képviselője bejelentette, hogy nem kívánnak elszakadni Debrecenről, hasonlóképpen nyilatkozott Maramaróssziget két egyesülete és a kárpátaljai egyesületek egy-egy megbízottja. Az értekezlet eredményeképpen a országos tanács úgy határozott, hogy Ungvár és Kär-

pátalja továbbra is a Felső-tiszaai debreceni kerülethez tartozik. A most alakult egyesületek részére Maramaróssziget, Barót, Nagybecskerek, Técső, Hosszúmező stb. részére a kerület új csoportot állít fel Maramaróssziget székhellyel (az autonómivál, de ez a csoport is a kerület irányítása, ellenőrzése mellett működik majd, éppen úgy, mint a szátmári, Hagybányai, nyíregyházi, ungvári, debreceni csoport is).

Az új egyesületek tavasztól játsznak le a bajnoki mérkőzéseket addig egy, a kerület által adományozott serlegért játszanak. Az értekezleten ezután az egyesületek terjesztették elő kívánságaikat. Az értekezlet eredménye alapján tavasztól a Nemzeti Bajnokság III. osztályba ügyfél ebben a csoportban nem Budapest, hanem a Felső-tiszaai debreceni kerület végzi, a játékosok közöldelettel együtt, ami az egyesületek régi kívánsága volt.

Gidófalvy Pál elnök nagy elismeréssel emlékezett meg a kerület munkájáról és köszönetét, elismerését fejezte ki Tamássy László kerületi elnöknek.

**Csonkai Színház**

Rendeltetés: A Magyar Állam  
B. Uweer István felépítésével

## Leányvásár

Jacobi gyönyörű zenéje operettje!

Szerdán C. esütörtökön  
B. bérletben

**Szép az élet**

Művész: Vasary-utca

# A háború sikeres befejezéséért mindenkinek áldozatot kell hozni

mondotta Tasnádi Nagy András képviselőházi elnök a kabai Magyar Élet Párt nagygyűlési ülésén. — Szilassy László főispán és Rásó István alispán Kabán

Megírtuk, hogy Tasnádi Nagy András szombaton este Debrecenbe érkezett. A képviselőházi ülés vasárnap délelőtt Szilassy László főispán, Rásó István alispán és dr. Ujvárossy Sándor főispáni útkar társaságánál a képviselői kabara hajtatott, hogy az ottani Magyar Élet Párt nagygyűlési ülésén a közéleti kérdésekről az időszaki kérdésekről. Tasnádi Nagy András és kísérteit egyenlőre 12 órakor Gere Ambrus főbíró üdvözölte. A meleghangú üdvözlésre Tasnádi Nagy András képviselőházi elnök keresetlen szavakkal válaszolt. Póztosán fél 12 órakor kezdődött a Magyar Élet Párt kabai szervezetének nagygyűlési ülésének a közéleti részéről. A közéleti részéről ebből az alkalomból zsűfoglalás meglett. Az ülést Bagl István MHP elnök nyitotta meg. Köszöntötte Tasnádi Nagy András, a főispánt és az alispánt. Az üdvözlések után magyar ruhás leányok szép eszűket nyújtottak át Tasnádi Nagy Andrásnak, Szilassy Lászlónak és Rásó Istvánnak. Tasnádi Nagy András képviselőházi elnök vázolta ezután a Pártmányzat belpolitikai munkáját. Hangsúlyozta: ma figyelembe kell venni, hogy háború van, megpedig a magyarság tértérrel folyó háború. Minden eszközzel tehát ennek a háborúnak eredményes befejezését kell szolgálni. Ha vannak bizonyos nehézségek egyes területeken, mint például a közellátás terén is, gondoljon mindenki arra, hogy a háborúban mindenkinek egyformán kell áldozatot hozni, a külső honvédnek, valamint a belső fronton, a magyarság összességének. A kormányzat mindenkor igyekszik segíteni s töltson el mindenkét az a tudat, hogy a nehézségeket mindenkor át fogják bírni.

Tasnádi Nagy András beszédét több ízben szakította meg a lelkes elfézés és taps. A nagygyűlési ülés fél 1 órakor Bagl István zároszával ért véget. Délután három órai kezdettel panasznapot tartott Tasnádi Nagy András képviselőházi elnök majd este fél 8 órakor társaságával visszatért Debrecenbe, hétfőn délelőtt pedig Budapestre ment.

alkalmi költeménye. Különösen megkapóak a következő versszakok:

A harcmezőn fegyver írja  
Az új történelmet,  
Itthon pedig erőt gyűjtünk  
Tudás fénye mellett.

S míg fiaink hősként járják  
Veres hadak útját,  
Mi építsünk és keressük  
A tudásnak útját!

Dr. Tarján Oszkár HEV főnádcsos emelkedett ezután szóásra Hármaskörben szólott fel. Beszélte mint Debrecen város törvényhatósági bizottságának, mint a Vasutasok Takarékos és Segélyegyletének vidéki igazgatóságának, s mint az Alkalmi Főbizottságok Asztaltársaságának tagja. A város közönsége nevében örömmel állapította meg, hogy a „Szárnyaskerek” megcáfolta azt a hiedelmét, hogy a mai időkben nem lehet alkotni. Jóleső érzéssel állapította meg, hogy a Szárnyaskereket is szociális szempontok vezetik működésében. Bizonyosságot lát ebben az ünnepélyben arra, hogy a közös munkában nincsen rang, nincsen elválasztó fokozat, csak egy van: magyar becsülettel dolgozni a közért. A Szárnyaskerek vezetősége példát mutatott. Dícsőseget szerzett nemcsak Debrecennek, hanem a magyar vasutasoknak. A jó Isten sokáig éltesse mindnyájunk örömeire őket. — fejezte be nagy tapsból és elfézésből kísért beszédét.

Boros Sándor az egyesület második elnöke az összejáratás, összefogás erejét méltatta. Vázolta a Szárnyaskerek küzdelmes útját. További fejlődést, szép jövőt kívánt a nagymúltú egyesületnek.

Dr. Budaházy-Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsos Isten áldását kérte a vezetőségre és az otthonra. A felszólalásokat, elismerő szavakat Molnár József elnök megfogott szavakkal köszönte meg. Elismeréssel szólott Boros Sándor érdemeiről, hangsúlyozta a tisztikar nagy és odaadó munkáját.

A díszülés közönsége ezután a tekepályához vonult. Itt Abonyi Gyula államfőnök és Molnár József elnök vágták el a tekepálya rajtánál a nemzetiszínű szalagot és adták át a rendeltetésének a modern tekepályát. A megjelentek sokáig szórakoztak nemes versengésben a tekepályán.

## A tavaszbuza beszoállítására

Felhívom az érdekelteket gazdasági közönség figyelmébe arra, hogy a 3600/942. M. E. rendelet 36. § 6. pontja értelmében tavaszbuza-átállításra vonatkozó szabályok hatályosulnak.

Akiknek nem termelt megtelelt mennyiségű tavaszbuza, azokat a vetőmagon felül a gazdasági szükségletére tavaszbuza-átállításra köteleztem. Köteles ezt tavaszbuza-átállításra készíteni.

Akiknek birtokukban tavaszbuza készlet van, értesítse a Házban Lízománysáft, vagy a debreceni Mezőgazdasági Termény és Áruforgalmi Szövetkezetet, mint a Futura főbizománysáft, hogy annak tavaszbuza-átállításra kötelezéstől mentesítését igényében a szükséges intézkedéseket megtehessek.

Polgármester.

## Minden vidéki városban

konkurenciamentes vállalkozást és biztós megjelölést jelent a szab. PLUTO elektromos rovarirtógépközlés kizárólagos joga. Erdekölés: Tökésüzlet kb. 1000 Ft. feligén Harsányi hirdetőbe, Budapest, V, Zsitvay Leó-u. 16.

# Őszi ruhaanyag

szükségletét a legnagyobb bizalommal szerezze be

## Körösi László cégnél, Ferenc József-út 38

### Kiss Imre 56 éves kömüvesmester a Hatvan-utcai temető-árok halottja

Nemrégiben hírt adtunk arról, hogy Csige András pályamunkás és Oláh Márton rendőrfőnök a balmazújvárosi vonaton egyik ismeretlen utasa figyelmeztetésére egy halotttestet bukkantak a Hatvan utcai temető árkaiban. A halott zsebeit nem találtak semmiféle iratot, amelynek alapján megállapíthatók volna személyazonosságát. Oláh Márton rendőrfőnök akkor Kiss Imre kömüvesmestert vélte felismerni a halottnak, akivel egy hetet az

előtt jegyzőkönyvet vett fel. A halotttestet beszállították a Köztemető halottasházába, ahol most minden kétséget kizáróan felismerték. A szerény életű ember nevével tanácsot adták, hogy a halott csakúgy, mint Kiss Imre 56 éves kömüvesmester. Tekintettel arra, hogy semmiféle büncselekmény nem forog fent, s Kiss Imre halálát szívvelbűvés okozta, az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

### Jurcsik Béla államtitkár rádióelőadása a közellátás új rendjéről

Jurcsik Béla közellátási államtitkár a rádióban nagyjelentőségű előadásban tájékoztatta az országot a közellátás új rendjéről.

Hangsúlyozta, hogy a háború minden hadviselő ország részére súlyos helyzeteket teremt. A hadviseléssel egyenlő fontosságú a termelési és ellátási kötelezettségek teljesítése. Biztosítani kell, hogy biztosítani is tudjuk — mondotta — minden magyar ember számára azt a megfelelő életszínvonalat, hogy minden erejét a mi háborúnk és a mi győzelmünk szolgálatába tudja állítani. A kormányzat tudja, hogy a jövőben közellátásunkat sokkal biztosabb alapra kell helyezni. Nyugodtan kell hagyni minden természet előmozdító tényező, viszont a feleslegeket szervesen olyn módon és oly mennyiségben kell elosztani, hogy minden ellátatlan rendes megélhetése biztosítva legyen. E terv végrehajtását abban látom, ha a magyar föld minden birtokosa terményeiből oly mennyiséget hoz forgalomba, amelyek össz mennyiségben elsősorban az ország összes szükségleteit biztosítják.

további tökéletesítése elő fogja segíteni. Nem lesz szükség a jövőben arra, hogy valaki drágábban vásároljon, mert nem lesznek és nem is lehetnek árdarabok.

## Figyelmeztetés!

# A „Takarékosság” R. T. vásárlóközönségéhez.

A kiszolgálás zavartalanlásának biztosítására felkérjük mt. vásárlóinkat, hogy vásárláshoz az érvényes sárgautóvalányt vigyék feltétlenül magukkal!

Amennyiben bármilyen okból nem volna birtokukban érvényes utalvány, úgy vásárlás előtt sziveskedjenek befáradni irodánkba Deák Ferenc utca 6. szám, ahol azt nyomban rendelkezésükre bocsátjuk.

## Takarékosság R. T.

## Ünnepélyes keretek között adták át a „Szárnyaskerek” kibővített otthonát

Huszonkétesztendői odaadó, fáradságos és példaadó munká eredményét adta át tagjainak vasárnap délelőtti 11 órai kezdettel, bensőséges díszülés keretében a „Szárnyaskerek” önképző és önszervező egyesület elnöksége. Mint ismeretes a tagok lelkes hozzájárulásából, mintegy 80.000 pengős költséggel kibővítették a „Szárnyaskerek” eddigi helyiségeit és modern szórakozó és kulturális létesíteték. Török Kálmán, az egyesület első elnöke indította el a munkát, amelyet a városos időkben Boros Sándor mentett meg a pusztulástól, majd az ő nyomdokain haladva Molnár József emelte fel az egyesületet arra a színvonalra, amely lehetővé tette nagyszámú fejlődését.

egyfelértést sikerült meghonosítani egyesületünknek, s most ezeknek az eredményét ünnepeljük. Ezen az ünnepnapon fogadjuk, hogy továbbra is ezen az úton haladunk. Ugyanakkor kérjük felelteseinket, hogy jóindulatú támogatásukat a jövőben is tartsák meg irányunkban.

— Dolgozni és sohasem csüggedni, ez a felszólalásunk továbbra is fejezte be nagy lelkeséggel fogadott megnyitó beszédét Molnár József elnök.

Steininger Károly főtitkár ismertette ezután az egyesület helyiségei kibővítésének előzményeit. Hangsúlyozta, hogy az egyesület csendes munkálkodással ért el a mai napig. A kulturális célok mellett nagy súlyt helyeztek a sport kultúrára is. Azt, hogy ilyen szép eredményeket mutathatnak be ma, főként Molnár József elnöknek köszönhető az egyesület, aki szívvel viselte mindig a „Szárnyaskerek” ügyeit. Az ő kezdeményezésére dr. Dolhay Imre m. kir. mérnök tervét alapján készült el a kettős tekepálya, a ruhatár, a kimerő lakás, nagyobbitották meg az éttermet és kimerőt. Örömmel és büszkeséggel adták át most az erős akaratú és egymás iránti szeretet termékeit. Adja az Isten, hogy kint küzdő hős honvéd fiaink is minél előbb győzelmesen térjenek vissza, hogy munkánk eredményét ők is élvezhessék.

— Eljen a magyar Haza! Eljen országgyűlési Kormányzó Urunk! — fejezte be nagyhatású beszámolóját a főtitkár.

Nagy Kálmán, a nyugdíjasok asztaltársaságának mindenkor kedvenc költője, ékesszavú, avartól lú lantosa olvasta fel ezután a

A díszülést, amelyen Abonyi Gyula államfőnök, a Nyugdíjas Vasúti Főbiztos Asztaltársasága, a Pénzügyi Tisztviselők Sport és Teke Egyesülete, a Dohánygyár Sport Szakosztálya, a Református Tanítók Egyesülete, a MAVOSZ. elöljárósága, a Katolikus Ötthon, a VÖGE, a Nyugdíjas Vasutasok Asztaltársasága, az Adóhivatali Tekőztársasága kiküldönte is megjelentek, pontosan a Török a vasutasok „Horfny” da lórádjája által művészi eladott Himnusz hangjai vezették be.

Molnár József elnök köszöntötte ezután a megjelenteket. — Tudjuk, érezzük, hogy magyarok vagyunk — folytatta beszédét az üdvözlések után —, s csak együttes munkával tudjuk céljainkat elérni. Ez a kis egyesület, mert az volt 22 évvel ezelőtt, megmutatta, hogy a magyar vasutasok tud dolgozni. Szorgalommal, munkával és bizalommal a békességet, szeretetet,

**Órákat, ékszer szaküzletben vásároljon és javíttasson**  
**HORA ENDRE KOSTYA JENŐ**  
ékszerész-mester — KOSSUTH-U. 2. Telefon 34-59 — órásmester  
Rózsa virágcsarnokkal szemben

# HIREK

## A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PÁRTIRODA:** Arany Bika-szálló félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket áll-vesznek minden hétköznap délelőtt 9—1 óráig.

**A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE** Arany Bika-szálló félemeleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

**HAIJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE** minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9—12 óráig pánasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyvel központi MÉP titkárnak adhatók át.

### GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

„Nap” Tolnay Imre, Piac-u. 1. Telefon: 23-73. „Aranyegyszarvu” Grósz Nagy Ferenc, Kosuth-utca 8. Telefon: 24-96. „H. Rákóczy” Arany S. örökősei, Miklós-utca 55. Telefon: 23-43. „Sztankav” Németh László, Szent Anna-utca 64. Telefon 25-58.

### Emlékezzünk

OKTOBER 27.

1914. Ezen a napon Zavos Ignác a volt pozsonyi 72. közös gyalogezredbeli tizedest Luczynow-nál a 11. tábori vadászszázalóhoz küldték összekötletének. Amikor innen saját állásunkba visszafért, itt oroszokat talált. Gyors elhatározással ezeken átívelt és azután az éj leple alatt századához bevonult. Más alkalommal egy ellenséges orosz őrszemel egyedül elfogott és minden alkalommal, még sebesülve is a legvitezebb kötelességteljesítés példáját mutatta. Ezért a derék harci tetteiért az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

**ONCSA családlatogatók összejövetele.** Akik a református egyházrészek részéről családvedelmi látogatást vállaltak, azokat szeretettel kérjük, hogy ma, kedden, délután öt órakor, Róvász-tér 2. szám alatti gyülekezeti termében, megbeszélésre és beszámolóra összejönni szíveskedjenek. Pontos megjelenést kérünk: Gera Katalin védőnő, Uray Sándor h. lelkészelnök.

**Levente-egyesület alakulás.** A nyilastelepi levente ifjúság számára november 1-én, vasárnap déli 12 órakor a gyülekezeti házban megalakítjuk a levente-fiókegyesületet. Az alakuló gyűlésre bajtársi szeretettel hívjuk és várjuk a levente ifjúság iránt érdeklődő magyar testvéreinket. Az alakuló gyűlés előtt, fél 12 órakor istentiszteletet tartunk a nyilastelepi templomban. Mezey Béla s. k. elköpásztor, a nyilastelepi levente-csapatok parancsnoka.

**Minden hazafias kereskedőnél kapható repülőbélyeg.**

**A Képzőművészeti Főiskola évvégi ünnepi közgyűlése.** Az Országos m. kir. Képzőművészeti Főiskola hétfőn délelőtt üdvözlő ünnepi közgyűlést rendezett. Pilch Dezső ezidei rektor megnyitja után Szinyei Merse Jenő kultuszminiszter illt felszólalásra és nagy becsű kíséretében méltatta a rektorok a Kormányzó által idományszott dektori díszjelvényeket. A kultuszminiszter beszédében történelmi visszajelentést vetett az Országos Képzőművészeti Főiskola múltjára, majd a főiskola jövő célkitűzéseit vázolta.



A Berliini Trió tagjai: Prof. Da hke, Prof. Schulz, Prof. Richter

## Ma, kedden este fél 6-kor lesz a Berliini Trió koncertje a Déri muzeumban

A Zenekedvelők Köre — mint már jelentettük — Bikabell nagy koncertjein kívül az idén tervbevette kamarazene-matinék rendezését a Déri-muzeumban. Az első ilyen matiné ma, október 27-én, este lesz, amelyen a világhírű Berliini Trió (Zongora, gordonka, klarinét) hangversenyeznek. A műsor kiemelkedő számai: Mozart híres Ke-

gelstatt-triója. Haendel G-moll gordonka-zongoraszonátája, Beethoven B-dúr gordonka-klarinét-kettőse és B-dúr harmasa. A Zenekedvelők Köre berliinifogai felárú műsor megváltást fizetnek. A Kör hangversenyjeire szóló jegyeket az idén a dr. Bertók könyvkereskedése árulja. (Piac-u. 4.)

**Uj tanfolyam kezdődik november 1-én** a Simai gyorsíró-gépiró- és szépítő iskolában. Piac-u. 73. Előkészítés állampolgári vizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. sz. Debreceni tanker. főlg. eng. szám: 1359/1941—42.

**Halálos vasúti szerencsétlenség a nagybányai állomáson.** Ince Gáborné nagybányai gimnáziumi tanár özvegye, aki az utóbbi időben Budapesten élt, szüretre Nagybányára ment s a szüret után rokonaitól és testvérétől elbúcsúzza, vissza akart utazni Budapestre. Az idős úrnő hugával jóval a vonat indulása előtt a pályaudvarra ment, hogy megfelelő helyet biztosítson magának. A légvédelmi sőtéttségben több vágányon áthaladva, kerülő úton igyekeztek a budapesti szerelvény felé. A sőtétben nem vettek észre egy tolató szerelvényt s Ince Gáborné két teherkocsi ütköznie került, amely feloldalt annyira összezúzta, hogy a városi kórházba való szállítás közben, belső vérzésben kiszenvedett. A tragikus szerencsétlenség város szerte nagy megdöbbenést keltett. Özv. Ince Gáborné holttestét a temetési szertartások elvégzése után Budapestre szállították.

**Tilos a sírok kivilágítása.** A hivatalos lap keddi számában megjelenő kormányrendelet értelmében a sírok kivilágítása reggelig az ország egész területén tilos. A temetőket október 31-én, november 1-én és 2-án a közönségnek 17 óráig el kell hagynia.

**Az Országos Orvosi Kamara közgyűlése.** Vasárnap délelőtt tartotta a magyar orvosi rend legfelsőbb érdekképviseleti szerve, az Országos Orvosi Kamara 1942. évi rendes közgyűlést. Vitez Csik László dr., a kamara ügyvezető alelnöke megnyitotta a közgyűlést hangzóttá, hogy nemcsak a harcra küzdő, de az itthon maradt magyar orvosok kötelesek még áldozatok árán is legjobbat hozni a haza szolgálatába állítani. Ezután a titkári jelentés ismertetésére került sor, amelyben ismertették azt a magyar nemzeti szempontból is nagy jelentőségű érdekképviseleti munkát, amelyet az Országos Orvosi Kamara az elmúlt esztendőben folytatott. A közgyűlés egyhangú együtérzéséről biztostotta a tisztségéből távozó vitez Novák Ernő dr. kolozsvári orvoskari elnököt.

Folytonégő kályhák, takaréktűzhelyek kaphatók

# Sesztina Lajos

vasnagyszerkedésében

Debrecen,  
Ferenc József ut 23.

## Öngyilkos lett a pocsjai vasúti sínek mellett összedarabolt nő

Megdől a véletlen balesetnek a valószínűsége

Legutóbbi számunkban részletesen beszámoltunk arról, hogy a pocsjai vasúti állomástól pár száz méterre egy átjáró mellett holtan találtak szombatra virradó éjszaka egy ismeretlen középkorú nőt. Mivel semmi írás nem volt nála, személyadataira nem is lehetett következtetni, s első tizenkét órában a felismerés alapján sem sikerült agnoszkálni. A csendőrség kérésére azután a debreceni vizsgálóbírósg elrendelte a helyszíni szemle megtartását és a boncolás megkezdését.

Szombaton délután szállott ki az ügyészségi vizsgálóbírósg a helyszínre, ahol a törvényszéki boncoló orvosok felboncolták a rendkívül összezabdalt nő holttestét. Ugyanakkor a helyszínen kiszállt biztostsgnak sikerült megállapítani az eddig ismeretlen nő kilétét. A vasúti sínek mentén talált nő Háló Jánosné született Paluska Rozália 46 éves asszony volt, akit többen felismertek,

így személyazonossága kétségkívül megállapítható volt.

Külön eréllyel folytatott vizsgálatot a biztostsg annak tisztázása végett, hogy öngyilkossg, vagy gondatlanságból eredő szerencsétlenségnek lett az áldozata Hálóné. Erre nézve több tanút halgattak ki, akiknek egyöntetűen előadott vallomásából bizonyítható volt, hogy Hálóné öngyilkossgot követett el. Volt egy súlyosabb természetű betegsége is, ami időnként kiújult, s valószínűleg emiatt érzett elkeseredésében és pillanatnyi feindultságában szaladt a robogó vonat elé, amely borzalmasan összezabdalta. Állítólag már korábban is megkísérelt két ízben öngyilkossgot, de eredménytelenül. Halála Pocsjai községben nagy részvétet keltett.

A királyi ügyészség a halálosvégű öngyilkossg ügyében befejezte a nyomozást és engedélyt adott a holttest eltemetésére.

## FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

**Elveszett a Rákóczi-utcai piacon** az elmúlt hetekben egy aktatáska. Havalai Kriszár Bertalan névre szóló iratok és igazolványok voltak benne. A megtalálóra nézve az iratok értékelenek, ezért a károsult kéri a megtalálót, hogy az aktatáskában lévő állampolgársági bizonyítványt, katonai igazolványt, keresztlevelet és házasságlevelet adja be a Debreceni Újság—Hajdúföld kiadóhivatalába, mert ezek nélkül rendkívül nehéz helyzetbe sodródott s a megtalálónak húsz pengő jutalmat ad.

**Forró zsír ömlött a lábára.** Orosz Irén 14 éves, Szotyori-telep Sándor-utca 5. szám alatti lakost súlyos első- és másodfokú égési sebekkel szállították be a debreceni sebészeti klinikára. A leánynak forró zsír ömlött a lábára. A rendőrség vizsgálatot indított annak kiderítésére, hogy kit terhel a szerencsétlenségért a felelősség.

**Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrei Olga** gyorsíró-gépiró iskolájában új tanfolyam bármikor megkezdhető. (Eng. 6475.) Bathányi-utca 1. szám. Vidékieknek vasútkedvezmény.

**Kihágási ítéletek.** Debrecen sz. kir. város elsőfokú rendőri büntető-bírósga a m. kir. iparügyi miniszter 19321—1942. kb. XVII-c. leirata folytán lefolytatott kihágási eljárás eredményeképpen a 990—1939. M. E. sz. rendelet 7. §-a alapján Varga Gyula timárpáros, debreceni Teleki-utca 55. szám alatti lakost 1978-1-1942. kih. sz. ítélettel sertesbőr készletének hibás bejelentése miatt behajthatatlanság esetén 10 napi önköltséges elzárásra átváltoztató 50 (ötven) ar. P. Szilágyi Géza timármester, Szoboszló-út 20. szám alatti lakost 2065—1—1942. kih. sz. ítélettel naturszínű juhbőr készletének hibás bejelentése miatt 10 napi önköltséges elzárásra átváltoztató 50 (ötven) ar. P. és Kiss Dénes Vágóhid-utca 3. szám alatti lakost — mint a Kiss Testvérek börgvár felelős vezetőjét — 2064—1—1942. kih. sz. ítélettel marhafarok csontokkal és szőrrel megnevezésű anyagkészletének hibás bejelentése miatt 5 napi önköltséges elzárásra átváltoztató 100 (egyszáz) aranypengő pénzbüntetésre elítélte.

## Három önakasztás történt egy nap alatt

A debreceni királyi ügyészség területén vasárnap három önakasztás történt s mindegyik halállal végződött. Tiszacsegén Kóti János 43 éves gazdálkodó Zátany-utcai lakosának udvarán egy szilvafára felakasztotta magát. Mire rátaláltak, már meghalt.

**Hajdúhadházon ifj. Takács Miklós** 35 éves Dobó-utcai lakos valószínűleg gyógyíthatatlannak vélt betegsége miatt elkeseredésében az istálló padlására akasztotta fel magát. Hozzátartozói órákon keresztül keresték s majd végül a padláson találták rá, ekkorra azonban már kiszenvedett.

A harmadik öngyilkossg áldozata **Fenyő Sándor** 22 éves nőtlen fiatalember, aki ugyancsak a kötelel választotta és öngyilkossgai szándékából szüleinek lakásán akasztotta fel magát. Tekintettel arra, hogy büncselekmény egyik esetében sem forog fenn, az ügyészség mindhárom öngyilkos temetésére megadta az engedélyt.

**Süggös hazipari munkára keresünk** körülbelül 120 hadi- és hadipari munkát, lehetnek nők is. A munka, amit bárki is néhány óra alatt megtanulhat, rendkívül jól díjaztatik. Egy család keresete a havi 400 pengőt is elérheti. Jelentkezés a MANSz irodájában, Kossuth-u. 43.

**Vattay Margit tánciskolájában** november 6-án diák koton kezdődik. Kossuth-u. 11.

**Húszezer pengős alapítvány Horthy István emlékére.** Szeged város törvényhatósági biztostsgának kisgyűlése elhatározta, hogy vitez nagybányai Horthy István nevére 20 ezer pengős alapítványt létesít, amelynek évi 1200 pengős kamattal szegényorsú gyermekek tanítására fordítják. Az évi kamattól 500 pengőt középiskolai, 700 pengőt pedig a szegedei egyetem szegényorsú tanulóinak juttatnak. A kisgyűlés elhatározta még, hogy vitez nagybányai Horthy Istvánról, Babits Mihályról, Nyilassy Sándorról és Juhász Gyuláról, valamint Gutenberg Jánosról utat uveznek el.



Talajtajnában: első Papp KVSE 9.6 p. 2. Kiss DTE 9.5 p. 3. Kapussy DTE 9.4 p. Lougrásban: első Kertész DTE és Kovács DTE 9.4 p. 3. és 4. Kiss DTE és Kapussy DTE 9.3 pont.

A debreceni kir. járásbírósg. mint telekkönyvi hatóság.

A debreceni kir. járásbírósg. mint telekkönyvi hatóság.

19847-1942. tk. szám.

22054-1942. tk. sz. 6 2624/1939

ARVERESI

ARVERESI

HIRDETÉNY-KIVONAT

HIRDETÉNY-KIVONAT

Tiszántúli Mezőgazdasági és Kereskedelmi Rt. végrehajtónak Kozák Mihály végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 66 P 80 fillér tőkekövetelés és jár. behajtása végett a debreceni kir. járásbírósg. területén levő, a Debrecen városban fekvő s a debreceni 19773. sz. tkvi betétben A. I. 1-2 sorsz. 30556/3. 30557/5. hrsz. alatt foglalt B. I. 2. szerint Zs. Nagy István és neje, Sarkadi Eszter nevének Kádár dűlőbeni legelőből és szántóból a bejegyzés idejében Kozák Mihályt illetett illetőségre 1472 P 25 fillér kiáltási ár megállapítása mellett elrendelte.

Kir. Kincstar végrehajtónak László József és neje végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 1033 P 91 fillér tőkekövetelés és járulékai behajtása végett a debreceni kir. járásbírósg. területén levő, a Debrecen városban fekvő, s a debreceni 6246. sz. tkvi betétben A. I. 1-2 sor. 5559. 5560 hrszám alatt foglalt B. 1-2. szerint László József és neje, Kapitány Julianna nevének Csapókerti, Kintzi-utcai szőlőre, házra és udvarra 4500 P kikiáltási ár megállapítása mellett, a C. 1. sorszám alatti szolgalmi jog épségben tartása mellett, elrendelte.

Az árverést 1942. évi november hó 12. napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében, Deák Ferenc-utca 17. sz. 1. ajtó fogják megtartani.

Az árverést 1942. évi november hó 28. napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében, Deák Ferenc-utca 17. sz. 1. ajtó fogják megtartani.

Az ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron adni nem lehet.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százalékára, amelyet a magasabb ígéret ugyanannyi százalékára kell kiegészíteni.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százalékára, amelyet a magasabb ígéret ugyanannyi százalékára kell kiegészíteni.

Debrecen, 1942 július hó 9-én.

Debrecen, 1942 július 28. napján.

Dr. Deák sk. kir. járásbíró.

Dr. Deák sk. kir. járásbíró.

A kiadvány hitelül: Kiadó.

A kiadvány hitelül: Kiadó.

Közgazdaság

BUDAPESTI TERMÉNYTŐZSDE

150 mázsa búkköny, néhány mázsa lucerna, löhere, mustármag és koriander volt a gabonátőzsde napi piacának forgalma.

Kötések: Lucernamag 40 mázsa 285, kislépföldi. Löheremag 50 mázsa 230, kislépföldi. Tavaszai búkköny 150 mázsa 40, kislépföldi. Koriandermag 15 mázsa 81, ab. fetaföldállomás. Mustármag 30 mázsa 161, kisa földi

Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

János magánnyomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

Gálosy 17 éves magángy. korlátával végez megfigyelést, nyomozást, mentő, vagy terhelő adatszolgáltatást (valóperes, nőtartási, gyermektartási, erkölcsi kártérítési, törvénytelenítési, családi, személyi, házossági, örökösödési, vagyoni üzleti, személyzeti, eltűnési stb. ügyekben) vidéken is. Zöldfa-u. 3. Telefon: 28-72.

Betöltendő állás nőknek

Pénztáros kisasszony felvételt, Barabás Mihály, Hunyadi-utca 26. 1745

Betöltendő állás férfiaknak

Házt. lovagló kesztyűk izsila pamutból. Gyapjú melegítő. Kesztyűk nagy választékban Pethő kézimunka szakiparában szent Anna-utca 10. Ágyteműek, monogramok készítése, himzése, 723

Tíz pengő napi kereseti lehetőséggel szervezőket keres nagy vállalat. Jó fellépési férfiak és nők jelentkezhetnek. Fix fizetés és jutalék. Cím a kiadóhivatalban. 1528

Jéplakatos, vasesztetikus tanulókat felvesz. Trnka, Barna-u. 3. 1742

Műszerész tanuló és segélet kerékpárhoz azonnal felveszek. Ocska ipari és ipői varrógépek veszek. — Király, Royalépület, Hunyadi-u. 2.

Olaj- és zsiradék-szakmábanjárás

Jól bevezetett iparigazolványos üzletszerzőt keres régi nagyvállalat Hajdu, Szabolcs, Jásznagykunszolgák — Békés megyékre Debrecen székhellyel. Referenciákkal és életfrissrel elátoott ajánlatokat „agilis szakember” jellegére a kiadoba kérünk.

Állást kereső férfiak

Öskeresztény 50 éves nőlen mezőgazda elhelyezkedést keres. Szíves érdeklődőt kérem, hogy címét a kiadóhivatalban leadni szíveskedjék. 1668 Ny

Bútorozott szoba

Bútorozott szoba kiadó. Földi-u. 22. 1743

Ajánlat

Menyasszonyi kelengyek himzése, monogramozása pamut himzőfonallal. Kötő, horgoló és himzőfonalak nagyválasztékban Pethő kézimunka szaküzletében, Szent Anna-u. 10. Családi címerek himzése és festése, Zászlók, légóttalmi jelvények.

Takaréktűzhelyek, nagy, kétsütős, majolikás, egyszerűbbek is kaphatók. Kozma, Csapó-u. 41. 1740

Sírkövek műköből és termésköből, gyümölcsösök részére mészalak kapható a Debreceni Műkőgyár Rt-nél, Fűrő-u. 2. 1210

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró és gépiró iskolájában (engedély száma: 6475.) új tanfolyam bármikor megkezdhető! Vidékieknek vasúti kedvezmény. Államvizsgára előkészítés. Bathány-u. 1. sz. Uj telefon: 20-77. 29

Kereslet

Filmes fényképezőgépet minden méretben vesz! Berzék, Piac-u. 38. 17

Jókarban levő vaskályhat keres, szénnel fűtettel, Springer könyveskedés, fotoszaküzlet. 1739

Rádió

Rádió, bármilyen rendszert javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évente gyakorta, átvizsgál, zedez gyakorlattal Szabó Lajos műszerész. Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívü! 573

Autó-motor kerékpár

2.4 HP 110 voltos, 1440 fordulatszámú motorunkat elcsereplénénk circa 2 HP, 110 voltos 808 fordulatszámúval. József királyi herceg-utca 16. sz. Nyomda

Használt ruha

Eladó egy férfi télikabát. Megvételre keresek 13 éves leánykának sötétkék télikabátot vagy bundát. Bathány-u. 17. III. lépcsőház, III. emelet 7. K

Üzlet, műhely

Fazekas János vendéglője eladó, Zoltán-utca 3. Püspökladány. 1675

Eladó: központban fekvő jömenetelű fűszerüzlet házzal vagy ház nélkül. Cím: Dusza Lajos, Polgár.

Bútor

Hálószobák, ebédők kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt 1218

Műnek a fényes kirakatt, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac u. 71. sz. 1966

Jókarban levő, összesukhatos, kárpitozott, féregmentes ágy, sötétkék intézeti nagyobb leánykának való télikabát eladó. Dóbozi-bérház III. em. 15. 1744

Eladó ház

Biharilep, Szarvas-utca 7. számú ház eladó. 1741

Hőszobák, Gyoda-utca 13. számú ház két szoba konyha, előszoba, mel lékhelyiségekkel, 700 kvadrát jölertermő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetfölddel eladó. Ertekezni ugyanott. 1966

Eladó föld

Busz hold föld városalatt múuton, kitűnő berendezéssel eladó. József kir. herceg-utca 7. 1298

Eladó ingóság

Strafkoeshoz négy darab vaskerekű 25 mázsaig eladó. Teleki-utca 100. 1737

Évesmunkát a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén igazgató: Somogyi Gábor.

A VÉRRONTÓ BÚN

KÖRREGENY. Irta: DINIER ARTHUR. A kétszázötvenedik nemet eredeti példány nyomán magyarra fordította: Dr. NAGY ZSIGMOND

„Híven edes gyermekkori emlékezesektől kisérve szinte nesztelenül siklott át Hermann a télies erdőn. Az alkonyat már beállott. Rá se ügyelt. Az aranyos, zavartalan gyermekkorára való visszaemlékezés volt az egyetlen, amit a kegyetlen élet meghagyott neki. Eddig meg volt neki az ő tudománya, de most már az is elveszett. Mikor az egyetemre felkerült, meg kellett az édesanyjának ígérenie, hogy ameddig apja vagy anyja él, minden karácsonyt otthon fog eltölteni. Örömezt fogadta meg. De csak egyetlenegyszer tarthatta meg a fogadalmat. A jó anya, a fáradhatatlan, a hü, a gondos, a családért szerencsétlenség után már az első karácsonykor a föld alatt feküdt, magányosan, elhagyatva, mert az anyját nem temették mellé. Az is magányosan, elhagyatva feküdt ródtak a szélrózsa minden irányába s a legkisebbik testvére, az edes kis húga, a széke Grethel — — ! Összeborzongott.

Eközben teljesen besötétedett. De csak midőn az erdőből teljesen kijutott és egy tisztásra ért, csak ott ocsúdott föl Hermann ifjúkori álmodozásából. Szép csillagos volt az éjszaka. Erős vonalban váltak el a hegyek a látóhatártól. A keleti égen feltámadott Orion.

Feje fölött a kifürkészhetetlen csillagos ég ragyogott, keblében pedig mérhetetlen bánat sötéltet. Így haladt Kämpfer Hermann a téli éjszakában. A karcos hókorcsolya felkanyarodó íve körül csikorogva sziporkázott a ragyogó hó, mint ahogyan a tengerárja ketté oszlik a gyors hajó orrán, messziről szembetűnő barázdát hagyván maga után.

Egy keresztútnál megállt. Elővette a térképét és zsebbeli villamoslámpája fényénél tájékozta magát. Még 11-12 kilométer volt addig a nemzetközi téli sporthelyiség, ahol megszállani szándékozott. Útja hamarosan újra az erdőbe vitte és sokszoros kanyarulatokon át meglehetősen lejtéssel ereszkedvén lefelé elég gyors haladást ígért.

Mialatt még a térképet tanulmányozta, egy szarvasbika, meg két szarvasstehén bukkant ki elébe az erdő pereméből lámpája fényétől kicsalva és szinte megvakítva. De amint Hermann megmozdult, gyors iramban futottak el.

Most már hatalmas lökésekkel indult neki az útjának. Egő lámpája a mellén lógott és erősen fénye hatalmas fénykúpot vetített bele az éjszakába. Majd nyilsebesen rohant lefelé, de az útkanyarulatoknál erős ellenfénytessel mérsékelte az útját. Sziporkázó hófelhő vonult utána mindenütt.

Közvetlenül egy hirtelen kanyarulattal mögött a vihártól tövéből kidöntött óriási fenő feküdt keresztben az útján. Hatalmas lendülettel kanyarodott félre, mindazért nagy recsegés, ropogás közt háttal bevágódott a fenő galyai közé.

Kábultan hevert ott egy darabig. Aztán mozgatni kezdte a tagjait. Semmi nagyobb baja nem esett. A lámpája is égelt még. Az egész ütődést a háttal fogta föl. De az egyik hókorcsolyájának az orra, mely estében a fa ágába csapódott, letört.

Nehezen szabadította ki magát az ágak szövevényéből. Csak a jobb arcán volt egy kis ütődés, mintha „mensurá“-ban kapta volna. A zsebbeli gyógytárából kivett vas-chloridosvalttal a vér szivárgását hamarosan elállította.

Körülményesebb volt az eltört sínek megparálása. Hátivaskapocsal összeszorította a hókorcsolya széttört részét. Hamarosan megint útrakelt. Lassan, a villanylámpa fényénél gondosan kémlelve az utat, siklott lefelé mérsékelt haladásban.

Mint valamely csillag, mely az égi messzeségből jött a föld közelébe s letévedve az örök törvények által eléje szabott pályáról, most bizonytalan ivületekben, korlátolt mozgással vonul a világűrben: úgy haladt Kämpfer Hermann kanyargó ösvényeken ezen a csillagos éjszakán új, megfoghatatlan sors felé.

De az ember égi lény. Az örökkévalóságba száll le ide a földre és az örökkévalóságba kell visszatérnie, hogy a bánatban megerősödvé a kínokban megedződve meglisztuljon és megérjen magasabb rendeltetésére, amelyet itt alant csak sejt és amelyet Isten kifürkészhetetlen bölcsességével kifürkészhetetlen célok érdekében szabott ki részére.

Még nem sejtette Hermann, hogy ez a mai nap az ő földi zarandoklásának a példázata volt.

VI.

A „Grand Hotel“ disztermében, a téli sporthely társadalmi központjában, eleven élet uralkodott. Száz meg száz ember nyüzsgött ott estélyi öltözetben. Sűrűn, egymás mellett állott a sok, szízesen megerített kis asztal. Pezsgőpalackok, borosüvegek, gyümölcsös- és süteményestálak állottak most rajta és mintegy törzszasztalai voltak a vendégeknek, akik az áradattól elsodortatva, ismerőseiket látogatták meg a disztermében, vagy a szomszédos táncteremben, hogy aztán újra visszavisszatérjenek az asztalukhoz.

(Folyt. köv.)